

反应 坚决反对菲在南沙单方采油

敏感时刻南下 沪旅行社暂停赴菲律宾旅游

》新华时评

踩踏中国底线 菲律宾莫打错算盘

黄岩岛是中国固有领土,中方对黄岩岛的主权具有充分的历史和法律依据。黄岩岛海域是中国传统渔场,中国渔民祖祖辈辈在黄岩岛海域打鱼。然而为达到攫取我黄岩岛的目的,近一个时期以来,菲律宾公然在世人的眼皮底下,采取更改黄岩岛岛名、清除岛上标识等挑衅举动,并图谋以向美求援、吁邻站队、大打悲情牌等方式,不断扩大乃至恶化事态。

菲律宾为什么不听中方劝说一味扩大事态,底气不足,菲律宾心里明白,唯有最大限度地把事态扩大化、复杂化、国际化,才能指望浑水摸鱼,捞得好处。更有媒体指出,菲政府还存有另一个摆不上台面的心思:借黄岩岛问题,遮掩并转移菲国内民众对其执政表现的不满。

从菲律宾当局的言行来看,菲方从一开始就对整个形势和周边反应做出了一厢情愿而且极为错误的判断,竟以为中国一贯奉行睦邻友好政策、坚持和平发展,就可以因此任意践踏中国的底线,大大低估了中国捍卫固有领土主权的决心。

实际上,事态发展已经给躁动的菲律宾泼了不少冷水。菲一直想挟“洋”自重,但早在事态发生前,菲律宾劫持东盟金边峰会的意图便遭挫败。黄岩岛事件发生后,菲律宾再三呼唤东盟其他国家选边站队,却连个楼梯响也没有听见。菲想拉美国介入,但美国国务卿希拉里·克林顿日前明确表示,美方在南海主权争端中

不偏袒任何一方。

中国改革开放30多年,世界经济因中国的快速发展而充满活力,其经济红利惠及包括菲律宾在内的东南亚乃至整个世界。但菲律宾不肯克制妄得之心,一意孤行地恶化两国关系,其所作所为无疑对菲律宾的经济发展有百害而无一益。事实上,许多菲民众和企业对此越来越忧心忡忡。

中国对周边国家一贯主张睦邻友好。但菲律宾必须明白,在事关领土主权的核心利益问题上,中国的底线决没有讨价还价的余地。普天之下,有哪个国家不是对本国领土主权设立一道不容践踏的红线?

鉴于菲律宾不计后果地一意孤行,中方已做好应对菲方扩大事态的各种准备。但不论黄岩岛事态下一步如何发展,中国坚持与邻为善、以邻为伴、睦邻友好的周边外交政策不会变,营造和平稳定、平等互利、合作共赢的地区与国际环境的愿望不会变,而中国捍卫固有领土主权的决心与意志,也同样不会在任何情况下发生动摇。

一个月来,面对菲律宾在黄岩岛制造的各种事端,中国做到了有理有利有节,现在,中国的应对还加了一个“有力”。没有任何国家会容忍他国任意和长期践踏自己的领土主权红线。菲律宾政府的当务之急,不是继续一意孤行地搞小动作,而是清醒头脑,尽快回归正确道路。

据新华社电

“我不过是把明明白白的事实讲出来” 菲律宾投资家： 黄岩岛确实属于中国

“我并不害怕政府,我的立场是有事实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲出来,《它(黄岩岛)属于中国》一文作者维克托·阿奇斯近日在接受新华社记者采访时如是说。菲律宾《马尼拉标准今日报》4月28日发表了菲投资家阿奇斯的署名文章《它(黄岩岛)属于中国》。文章介绍了1279年中国元朝对黄岩岛地图标记、中国近现代科考文献对黄岩岛的记载等多个事实,论证了黄岩岛确实属于中国。

在谈到为什么要写这篇文章时,阿奇斯说,他这么做是为了告知广大读者(在黄岩岛问题上)菲律宾当地报纸向读者展示的是虚假的、扭曲的事实。

阿奇斯说,他退休后就有许多兴趣爱好,除了收集邮票和钱币,还热衷于学习历史和政治学,涉猎的领域和阅读的书籍不限于菲律宾国内问题,还包括亚洲其他国家和地区以及北美、南美和欧洲一些国家。

阿奇斯说,他曾多次访问中国大陆和台湾,到过北京、上海、广州、厦门和深圳等中国城市。他和家人都喜欢中国,中国和中国人民给他们留下

了深刻印象。但是他并没有在中国从事商业活动。

在阿奇斯看来,菲律宾政府要求中国同意将黄岩岛问题提交国际海洋法庭仲裁的行为是不合法的。他说,在支持率下降和公信力逐渐消失的情况下,阿基诺政府正试图用这种方式赢得菲律宾人民的支持。法律界、尤其是国会之所以支持阿基诺,是为了他们自己的既有利益,完全是出于政治考虑。

阿奇斯说,黄岩岛问题不需要被国际化。东盟目前仍然保持中立,美国也已经宣布不会在这个问题上选边站队,这是给阿基诺的一记狠狠的耳光”。

他建议,为了解决问题,双方应该“像绅士和朋友那样”坐下来谈判。

文章发表后,阿奇斯承认他感受到了来自菲律宾政府和社会的压力。他说,从人们对文章的评论看,很明显许多菲律宾人无法接受他的观点和立场。“我被他们骂成卖国贼、懦夫和叛徒……但是我不害怕政府,我的立场是有事实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲出来罢了。”

据新华社电



5月9日拍摄的“海洋石油981”。

南海深水首钻成功

2012年5月9日9时38分,随着我国首座自主设计、建造的第六代深水半潜式钻井平台“海洋石油981”的钻头在南海荔湾6-1区域1500米深的水下探入地层,我国海洋石油工业“深水战略”迈出了实质性的一步。

此次南海首钻是我国石油公司首次独立进行深水油气勘探开发,也使我国成为第一个在南海自营勘探开发深水油气资源的国家。作为我国由海洋石油勘探开发由浅水迈向深水的重要里程碑,我国海洋石油工业深水勘探开发的序幕由此正式拉开。

中国海洋石油总公司董事长

王宜林在9日北京举行的“海洋石油981”深水钻井平台开钻仪式上指出,大型深水装备是“流动的国土”,是大力推进海洋石油工业跨越发展的“战略利器”。“海洋石油981”在我国南海海域正式开钻,开启了中国海油正式挺进深水的新征程,拓展了我国石油工业发展的新空间,必将为保障我国能源安全、推进海洋强国战略和维护我国领海主权做出新贡献。

此次开钻的预探井为荔湾6-1-1井,距离香港东南约320公里。井位水深1496米,预计完钻井深将达2300多米。

据新华社电

新华社图

》黄岩岛事态会如何演变?

菲律宾短期内突然转向的可能性不大 形势难以乐观

一旦中菲两国在黄岩岛问题上发生武力冲突,将对两国和两国人民的利益造成巨大的损失,对于这一点,两国的决策者都十分清楚。

“南海岛礁主权归属问题并不是中菲关系的全部。”社科院中国边疆史地研究中心副主任李国强说,作为一个负责任的大国,中国通过外交途径妥善处理与他国争议是应有的选择。

到目前为止,中国在黄岩岛争议上始终保持自我克制,不推崇武力介入。短期内,除了在外交上的努力,中国的主要策略是派出海监船和渔政船。“该做法既显示了中国把涉及黄岩岛事务作为中国的内部事务处理,传递了中国在领土主权问题上不可让步的态度,又充分显示了不以武力解决问题的良好意愿。”中国驻东盟大使佟晓玲说。

专家建议,由于菲律宾方面态度

背,中菲双方此前达成的关于不使事态扩大化、复杂化的共识,不计后果地不断推动事态升级,中方对此要做好各方面准备。

自4月10日来,菲律宾在黄岩岛海域挑起主权争议已近一个月。中国国际问题研究所所长曲星表示,黄岩岛事态下一步如何发展,完全取决于菲律宾方面如何作为。

“如果菲律宾撤走在黄岩岛海域船只,停止干扰中国渔船作业和中国政府公务船依法执行公务,事态就会向好的方向发展;如果菲律宾继续错误行动,事态可能会升级,向更复杂化和长期化发展。”曲星说。

中国国际问题研究所副所长董漫远认为,从目前看,菲律宾方面仍然继续错误估计形势,继续坚持战略误判,黄岩岛事态在短期内的的发展难以令人乐观。

“菲方的战略误判是对美国重返亚洲可能产生的战略效果产生误判,是对美菲共同防御条约对菲律宾提供的所谓支撑产生误判,是对中国捍卫主权、领土完整和海洋权益的决心与意志产生误判,对其他东盟国家特别是在南海问题上有声主张的某些国家是否会与菲律宾采取同步行动产生误判。”董漫远说。

专家认为,出于国内和国际政治的双重需要,菲律宾在黄岩岛问题上短期内突然转向的可能性不大,形势难以乐观。

董漫远认为,中方正在加大对菲律宾就黄岩岛问题进行外交斡旋的力度,坚持通过外交协商解决当前事态,让菲律宾纠正错误立场、放弃无理主张,尽快回到正确的道路上来。如菲方继续一意孤行地挑战中国的主权底线,必将承担由此引发的严重后果。据新华社电